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Πληροφορίες από διαγράμματα ορμής. 

Ένα σώμα κινείται σε λείο οριζόντιο επίπεδο, προς την θετική κατεύθυνση ενός προσανατολισμένου άξονα x, 

με την επίδραση μιας οριζόντιας δύναμης F. 
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i) Αν η ορμή του σώματος μεταβάλλεται όπως στο διάγραμμα (1), η ασκούμενη δύναμη �⃗ : 

α) Έχει σταθερό μέτρο. 

β) Το μέτρο της αυξάνεται με την πάροδο του χρόνου. 

γ)  Δεν μπορούμε να γνωρίζουμε, χρειαζόμαστε επιπλέον πληροφορίες. 

ii)  Αν η ορμή το σώματος μεταβάλλεται όπως στο (2) διάγραμμα, για το μέτρο της ασκούμενης δύναμης τις 

στιγμές t1 και t2, ισχύει: 

α) F1 < F2,      β) F1 = F2,       γ) F1 > F2. 

iii) Σε μια άλλη περίπτωση κίνησης του σώματος πήραμε το διάγραμμα (3). 

Α) Η δύναμη �⃗ έχει κατεύθυνση προς τα δεξιά ή προς τα αριστερά; 

Β) Για το μέτρο της ασκούμενης δύναμης τις στιγμές t1 και t2 ισχύει: 

α) F1 < F2,      β) F1 = F2,       γ) F1 > F2. 

iv) Αν το διάγραμμα της ορμής μεταβάλλεται όπως  στο διπλανό σχήμα, τότε: 

α) Να σχεδιάστε σε ένα σχήμα την ασκούμενη δύναμη στο σώμα τις στιγμές t1 

και t2. 

β) Πόσο είναι το μέτρο της ασκούμενης δύναμης την στιγμή t΄=10s, όπου η 

ορμή έχει την μέγιστη τιμή της p΄=20kgm/s; 

Απάντηση: 

Στο σώμα ασκείται το βάρος ���⃗  και η κάθετη αντίδραση του επιπέδου ���⃗ , η συνισταμένη 

των οποίων είναι μηδενική, οπότε παρακάτω δεν θα μας απασχολήσουν, οπότε η δύναμη 

F, θα ταυτίζεται με τη  συνισταμένη δύναμη στο σώμα. 

i) Η κλίση σε ένα διάγραμμα p-t είναι ίση με  
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σκούμενη στο σώμα (συνισταμένη)  δύναμη F. Αλλά με βάση το διπλανό σχήμα, η 

παραπάνω κλίση παραμένει σταθερή, οπότε και η ασκούμενη δύναμη παραμένει 

σταθερή. Σωστό το α). 
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ii) Με βάση τη προηγούμενη απάντηση, στο διάγραμμα (2), έχουμε δύο τμήματα με 

διαφορετική κλίση. Έτσι, αν πάρουμε τις κλίσεις, όπως στο διπλανό σχήμα, η κλίση 

τη στιγμή t1 είναι μικρότερη από την αντίστοιχη κλίση τη στιγμή t2 (θ<φ). Κατά 

συνέπεια το μέτρο της δύναμης την στιγμή t2 είναι μεγαλύτερο, από το μέτρο της 

την στιγμή t1. Σωστό το α) F1 < F2. 

iii) Στην περίπτωση του σχεδιαγράμματος (3), για να βρούμε την κλίση φέρνουμε τις 

εφαπτόμενες στην καμπύλη στα σημεία Α και Β, όπως στο  διπλανό σχήμα, όπου 

έχουν σημειωθεί οι αντίστοιχες γωνίες θ και φ.  

Α) Οι κλίσεις αυτές είναι θετικές (το αντίστοιχο Δy είναι θετικό, ενώ πάντα Δt>0 ή 

αν προτιμάτε η καμπύλη είναι αύξουσα) πράγμα που σημαίνει ότι και η αλγε-

βρική τιμή της δύναμης είναι θετική και η δύναμη έχει κατεύθυνση ίδια με την ταχύτητα, δηλαδή προς 

την θετική κατεύθυνση. Συνεπώς η δύναμη κατευθύνεται προς τα δεξιά. 

Β) Εξάλλου από την σύγκριση των γωνιών θ και φ, στο παραπάνω σχήμα, προκύπτει ότι η κλίση μειώνεται 

με την πάροδο του χρόνου και σωστό είναι το γ) F1 > F2. 

Σημείωση: Και αν δεν θέλουμε (ή δεν μπορούμε  …) να σκεφτούμε με όρους μαθηματικούς, κλίσεις…τι μπο-

ρούμε να κάνουμε; Να προσέξουμε ότι η ορμή αυξάνεται, άρα το σώμα επιταχύνεται και η δύναμη είναι προς 

τα δεξιά, ενώ αρχικά η καμπύλη είναι πιο απότομη, άρα επιταχύνεται πιο γρήγορα και χρειάζεται μεγαλύτερη 

δύναμη… 

iv) Στο διπλανό σχήμα έχουμε φέρει τις εφαπτόμενες στην καμπύλη στα σημεία Α, 

Β και Ο, όπου Ο το σημείο μέγιστης ορμής.  

α) Με βάση το σχήμα, η κλίση στη θέση Α  είναι θετική και αν μιλήσουμε με 

όρους τριγωνομετρίας εφθ>0, αφού για την γωνία 
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 rad. Αντίθετα για το 

σημείο Β η κλίση είναι αρνητική αφού το Δy είναι αρνητικό ή ακολουθώντας την παραπάνω λογική, η 

γωνία φ είναι μεγαλύτερη από  
�

�
 ��� συνεπώς η εφφ<0.  

Με βάση αυτά, τη στιγμή t1 η δύναμη F έχει φορά προς τα δεξιά, ενώ 

τη στιγμή t2 έχει κατεύθυνση προς τα αριστερά, όπως στο σχήμα. 

β) Αν φέρουμε τώρα την εφαπτόμενη στην καμπύλη την στιγμή t΄, όπου  

η ορμή παίρνει την μέγιστη τιμή της (σημείο Ο), η ευθεία αυτή είναι παράλληλη στον άξονα των χρό-

νων, με αποτέλεσμα η κλίση της να είναι μηδενική, συνεπώς μηδενική θα είναι και η ασκούμενη δύναμη 

F. (F=0). 

Αν δούμε το θέμα γενικότερα, στο σώμα ασκείται δύναμη με φορά προς τα δεξιά η οποία το επιταχύνει. Το 

μέτρο της δύναμης αυτής μειώνεται με την πάροδο του χρόνου, οπότε τη στιγμή t΄ η δύναμη μηδενίζεται και 

η ορμή αποκτά μέγιστο μέτρο, αφού στη συνέχεια η ορμή αρχίζει να μειώνεται, αφού το σώμα επιβραδύνεται 

με την άσκηση δύναμης αντίθετης κατεύθυνσης από την ταχύτητα. 

dmargaris@gmail.com 
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